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LEIA, COM ATENCAO, AS INSTRUCOES A SEGUIR:

Vocé recebera do fiscal:

0 um cademo de provas, contendo a prova objetiva, com 50 (cinquenta) questdes de multipla escolha, cada uma com 5 (cinco)
alternativas de resposta e apenas uma alternativa correta, ¢ a prova de redacao;

0 uma folha de respostas personalizada; e

0 uma folha de texto definitivo da prova de redagdo.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificagao, escrevano espaco apropriado da folha de respostas, com

a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Ter primavera a todo instante.

Verifique se estdo corretos a numeragdo das questdes, a pagina¢ao dorcaderno de provas e os dados da folha de respostas e da folha de
texto definitivo da prova de redagdo.

Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer as provas, devendo\controlar o tempo, pois ndo havera prorrogacao desse prazo. Esse tempo
inclui a marcacao da folha de respostas e o preenchimento da folha de texto definitivo da prova de redagéo.

Somente 1 (uma) hora apos o inicio das provas, voce podera entregar sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da prova de
redacdo e retirar-se da sala.

Somente sera permitido levar o caderno de\provas'3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos ap6s o inicio das provas.

Apos o término das provas, entregue, ao fiscal do IADES a folha de respostas devidamente assinada e a folha de texto definitivo
da prova de redacao.

Deixe sobre a carteira apénas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada com material transparente.
Nao ¢ permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletronico ou de comunicaggo.

Nao € permitida ai€onsulta,a livres, dicionarios, apontamentos ou apostilas.

Vocé somentefpodera sair ¢ retornar a sala de aplicag@o de provas na companhia de um fiscal do IADES.

Nao ¢ permitida a utilizagdo-de 1apis.

INSTRUCOES PARA AS PROVAS OBJETIVA E DE REDACAO:

Verifique se os seus dados estdo corretos na folha de respostas. Caso haja algum dado incorreto, corrija-o, escrevendo apenas o(s)
dado(s) a ser(em) corrigido(s), no(s) respectivo(s) campo(s), conforme instru¢des na folha de respostas.

Leia atentamente cada questdo e assinale, na folha de respostas, uma tnica alternativa.

A folha de respostas ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada nem pode conter qualquer registro fora dos locais
destinados as respostas.

O candidato devera transcrever, com caneta esferografica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas e
o texto definitivo da prova de redagfo para a respectiva folha de texto definitivo.

A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas € cobrir, fortemente, com caneta esferografica de tinta preta, o
espago a ela correspondente.

Marque as respostas assim: @

Unl\n"er5|dade d | Informagdes: (61) 3574-T200
_Catdlica de Brasilia [isssas la ES www.iades.com.br



PROVA OBJETIVA

Questoes de 1 a 50

QUESTAO 1

Considerando os problemas relacionados ao ambiente,
assinale a alternativa correta.

(A) A diminuigdo de bactérias aerobias pode ser
observada em ambientes aquaticos poluidos pelo
langamento de dejetos de humanos e de animais, que
aumentam a quantidade de nitratos e fosfatos, bem
como de outros nutrientes, causando um fenémeno
denominado eutrofizacao.

(B) A inversio térmica aumenta os movimentos de
conveccao, e os poluentes passam a se dispersar para
as camadas mais altas da atmosfera, deixando de
circular na camada de ar frio aprisionada entre a
superficie e a camada de ar quente.

(C) O efeito estufa é um fenomeno decorrente da
atividade antropica e gera a emissdo de gas
carbonico (CO»), de metano (CHs) e de didxido de
nitrogénio (NO»), cujas moléculas tém propriedade
de absorver calor.

(D) Nos meses de inverno, em consequéncia do
resfriamento do solo, a camada inferior de ar
atmosférico pode ficar mais fria que a camada
imediatamente acima dela, fendmeno denominado
inversdo térmica.

(E) Embora o uso do mercrio na mineragdo seja
proibido por lei, grandes quantidades sdo lancadas
nas aguas dos rios nas regides de garimpo;
envenenando e matando diversas formas de vida,
vitimas desse processo de eutrofizacao.

QUESTAO 2

Cumprindo sua ameaca, os Estados Unidos
anunciaram nesta quinta-feira (12/10/17) que irdo se desligar
da Organizacdo das Nagdes Unidas para a Educagdo, a
Ciéncia e a Cultura (Unesco),. [...] 'A decisdo se tornara
efetiva em 31 de dezembro de 2018. A diretora-geral da
Unesco, Irina Bokova, disse lamentar “profundamente” a
decisdo do governo norte-americano, que em 2011 ja havia
suspendido o pagamento das suas contribuigdes.

Disponivel em: <https://brasil:elpais.com/brasil/2017/10/12/internacional/
1507814408, 360787 html>. Acesso em: 13 out. 2017, com adaptagdes.

Para tomarem/essa decisdo, os Estados Unidos levaram em
conta que

(A) a ONUyesta apoiando explicitamente o governo de
Bashar al-Assad, na Siria.

(B) houve o reconhecimento do Estado Palestino como
membro pleno da Unesco.

(C) somente a Russia estd se beneficiando dos projetos
cientificos da Unesco para fins bélicos.

(D) a Unesco representa um enorme gasto para o pais,
sem qualquer tipo de retorno, cientifico ou financeiro.

(E) ocorreu o reconhecimento do Estado Islamico como
uma nagdo independente.

Texto 1 para responder as questdes de 3 a 5.

O agregado

! Era nosso agregado desde muitos anos; meu pai ainda

estava na antiga fazenda de Itaguai, e eu acabava de nascer.
Um dia apareceu ali vendendo-se por médico homeopata;

4 levava um Manual e uma botica. Havia entdo um andago de

febres; José Dias curou o feitor e uma escrava, e ndo quis
receber nenhuma remuneracdo. Entdo meu pai propds-lhe

7 ficar ali vivendo, com pequeno ordenado. José Dias

recusou, dizendo que era justo levar a saude a casa de sapé
do pobre.

10 — Quem lhe impede que va a_outras partes? Va

aonde quiser, mas fique morando conosco.
— Voltarei daqui a trés meses.

13 Voltou dali a duas semanas, aceitou casa e comida

sem outro estipéndio, salvo odque quisessem dar por festas.
Quando meu pai foi eleito deputado e veio para o Rio de
6 Janeiro com a familia, ele veio tambémyle teve o seu quarto
ao fundo da chacara. Um diapteinando outra vez febres em
Itaguai, disse-lhe meu paique fossever a nossa escravatura.

19 José Dias deiXou=se estar calado, suspirou e acabou

confessando que ndo era médico. Tomara este titulo para
ajudar a propaganda da nova escola, e ndo o fez sem

22 estudar muito €umuito;/mas a consciéncia ndo lhe permitia
23 aceitar mais doentes.

ASSIS, M. Disponivel em: <http://www.ibiblio.org/ml/libri/a/AssisIMM
» DomCasmurro/node5.html>. Acesso em: 3 nov. 2017 (fragmento).

QUESTAO 3

Quanto a forma e ao conteuido do texto com as questdes referentes
ao processo da criagdo literaria, assinale a alternativa correta.

(A) O texto, apesar de ser fruto de uma interpretagdo
subjetiva da realidade, permite concluir que a obra
literaria pode servir como fonte de informagdo a
respeito de determinada época.

(B) A sucessdo de construgdes poéticas, aspecto evidente
na caracterizagdo das personagens, justifica o
enquadramento do texto no género lirico.

(C) O fragmento lido, assim como toda obra literaria,
exemplifica o uso da lingua como um instrumento
para a representagdo de situagdes completamente
fidedignas em relagdo a realidade objetiva.

(D) Assim como os textos jornalisticos ou os académicos, a
obra literdria tem como caracteristica principal a
utilizagdo da linguagem convencional e denotativa.

(E) Se a literatura nasce da utilizagdo de uma lingua para a
recriacdo subjetiva da realidade, logo, podem ser
consideradas textos literarios as letras de musica e as
historias em quadrinhos.
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QUESTAO 4 R

O romance Dom Casmurro, de Machado de Assis, ¢ um dos NV VV /]

pontos altos do Realismo nacional. Com base no fragmento
apresentado e no estudo comparativo entre as concepgdes e
os procedimentos que caracterizam os movimentos literarios € _— C ——
brasileiros, assinale a alternativa correta.

(A) A idealizacdo dos personagens que compdem a cena
justifica-se pela influéncia do Romantismo na obra

®

do autor.

(B) O autor, ao tragar o perfil de José Dias, recupera e
atualiza, em pleno século 19, o lema do fugere urbem, A respeito da referida situacdo, é correto afirmar que
defendido pela literatura neoclassica.

(©) Em Ade.staque no Ate{(to, s contradigdes entre a (A) see=4VeR=2Q, apoténcia dissipada‘peloiresistor
aparéncia e a esséncia sdo um trago marcante do serd de 8 W.
Realismo e justificam a concepgdo desse m(?vimento (B) o medidor de tensio elétricd ““V” aptesenta leitura zero.
de que as relacdes humanas sdo sempre movidas pela (C) o medidor de tensdo elétrica “V™ apresenta leitura
conveniéncia. igual a 2¢

(D) As referéncias a sociedade escravocrata do Brasil (D) o medidor de corrénteelétrica “A¥dpresenta leitura zero.
coldnia atestam que a literatura realista foi precursora (E) o medidor de corrente eléftica “A” apresenta leitura

no projeto de construgdo da identidade nacional.

(E) O altruismo, trago marcante da personalidade dos igual a &/Rs

personagens retratados no texto, remete ao heroismo, que c :
| Area livre

caracteriza os protagonistas dos folhetins roméanticos.

QUESTAO 5

A respeito dos recursos expressivos e das estruturas
linguisticas responsaveis pela construgdo de sentido do texto,
assinale a alternativa correta.

(A) Todos os verbos sublinhados no periodo “Era nosso
agregado desde muitos anos; meu pai ainda estava na
antiga fazenda de Itaguai, e eu acabava de nascer.”
(linhas 1 e 2) referem-se a processos em andamento
no passado que se iniciaram simultangamente. Apenas
um deles, porém, tem como sujeito um ser que nae se
pode determinar.

(B) O vocabulo sublinhado no trecho “Um dia, reinando outra
vez febres em Itaguai” (linhasi}7 e 18) foi empregado em
linguagem denotativa paraysugerir a supremacia dos casos
de febre em relagdo a outras doengas.

(C) A construgdo sublinhada na oragdo “Va aonde quiser”
(linhas 10 e_l1) poderia, do ponto de vista da norma
culta, serdsubstituida ‘pelo vocabulo onde, pois o
sentidodriginal'seria preservado.

(D) A expressdossublinhada na orag@o “Voltou dali a duas
seimanas’’ (linha 13) poderia ser substituida, sem
comprometer a-informagdo original, pela construgdo
havia duas semanas.

(E) O trecho “Entdo meu pai propds-lhe ficar ali
vivendo” (linhas 6 e 7) poderia ser substituido pela
redagdo Entao meu pai propds a ele que ficasse ali
vivendo, pois as relagdes sintiticas e semanticas
originais seriam preservadas.

QUESTAO 6

O circuito elétrico cujo esquema ¢ mostrado a seguir esta
ligado por tempo suficiente para carregar o capacitor por
completo.
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QUESTAO 7

=1

Cortando-se quadrados com lados de 2 cm nos cantos de uma
folha quadrada de papeldo com 20 cm de lado e dobrando-se
conforme as figuras, forma-se uma caixa sem tampa, cujo
volume ¢é 512 ¢cm?. Existe algum outro valor para a medida do
lado do quadrado a ser recortado em cada canto para o qual o
volume da caixa resultante também seja igual a 512 cm??

(A) Nao existe.

(B) Existem dois valores, um deles maior que 12 cm.
(C) Existe um unico valor, que é menor que 8 cm.
(D) Existe um unico valor, que ¢ maior que 10 cm.
(E) Existem dois valores, um deles menor que 6 cm.

QUESTAO 8

A segunda metade do século 18 foi um periodo
conturbado tanto na América quanto na Europa. Os colonos do
Canada, da mesma forma que os ingleses estadunidenses das
Treze Colonias, procuraram ampliar seus negdcios coloniais € as
respectivas areas de influéncia na América. [...] As tensdes entre
colonos estadunidenses e as autoridades inglesas aumentavam
rapidamente. A cada dia, era mais evidente para os colonos que os
interesses mercantilistas dos ingleses eram contrarios aos seus.

PELLEGRINI, Marco Cesar; DIAS, Adriana Machado; GRINBERG, Keila. Contato
histria, 22 ano. 12, ed. Sdo Paulo: Quinteto Editorial, 2016, com adaptagdes.

Em relagdo as lutas pela independéncia na Ameéricaxdo Norte,
assinale a alternativa correta.

(A) Para manterem as respeCtivas operagoes militares na
Europa, na América e na Asia, os ingleses venderam
parte do territorioseclonial do,Canada aos franceses.
Na referida regifio formous=se a provincia de Quebec.

(B) A redugdo dos impostos'e a liberalizagdo do comércio
entre as Treze Colonias e o mercado europeu foram
uma tentativa inglesa de acalmar os animos e evitar o
descontentamento dos patriotas estadunidenses.

(C) Quando aInglaterra declarou guerra as Treze Colonias
da América, os britdnicos foram apoiados pelos
patriotas, grupo estadunidense fiel ao rei da Inglaterra
e contrario a independéncia.

(D), Oslegalistas formaram um grupo de forte oposicéo ao rei
da Inglaterra e deram inicio a luta pela independéncia, sob
o comando de George Washington.

(E) A ajuda francesa em dinheiro, soldados e armas foi
decisiva para a vitoria final e para a independéncia dos
Estados Unidos da América.

QUESTAO 9

Um estudante, interessado em compreender a cinética das
reagdes, fez um estudo experimental a respeito da reagdo
A+ 2B — 2C, obtendo os seguintes valores de velocidade
em funcdo das concentragdes iniciais das espécies presentes
no sistema reativo:

Experimento [Al [B] Velocidade
(mol/L) | (mol/L) (mol/L - s)

I 0.1 0,1 0,02

1 0.1 0.2 0,04

I 0.2 0.1 016

Com essas informagdes, a respeito da cinética da mencionada
reacdo, assinale a alternativa correta.

(A) A constante cinética da citada reagdo ¢ dada por
[Cl3q
T [AleqlB1Zg
(B) O aumento da temperatura da referida reagdo acarreta
o aumento da respectiva energia de ativagdo.

(C) A reagfo € de primeira ordem em relaggo ao reagente B.
(D) A reagfo ¢ de primeira ordem em relagdo ao reagente A.
(E) A reagdo é de terceira ordem.
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QUESTAO 10

Os analistas de relagdes internacionais adoram
acronimos e abreviaturas. Brics, G-7, UE — algumas
combinagdes de letras que buscam explicar diferentes
arquiteturas de poder, prosperidade e prestigio. Nao gostaria
de aumentar muito essa ja extensa lista de siglas. Contudo,
acho impossivel, neste refundar da ordem internacional,
deixar de sugerir que “Cirus” (sequéncia em inglés para
China, India, Riissia e EUA) representa o quarteto de maior
importancia nos palcos globais.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/blog/augusto-nunes/marcos-troyjo-cirus-quarteto-
dominante-da-nova-ordem-global/>. Acesso em: 20 abr. 2017, com adaptagdes.

Em relagdo a geopolitica e as diversas e respectivas
estruturas de poder, assinale a alternativa correta.

(A) Entre os paises pertencentes ao Brics, no ano de 2016,
o Brasil foi o que apresentou o melhor indice de
crescimento econdmico.

(B) No grupo denominado G-7, todos os paises sdo do
continente europeu.

(C) ARussia ¢ um dos mais importantes membros do G-7.

(D) Entre os paises participantes do grupo “Cirus”, apenas
a China possui caracteristicas de subdesenvolvimento.

(E) A Unido Europeia (UE) sofreu um forte abalo em
2016, que pode mudar o rumo da geopolitica mundial.
A vitéria do “Brexit” definiu a saida do Reino Unido
da Unido Europeia.

QUESTAO 11

Equipamentos médicos de ultrassom funcionam utilizando
como base o principio fisico do tempo de eco para calcular
distancias dentro do corpo. Calcule a profundidade em que se
encontra um cisto cujo tempo de eco para uma onda com
2,0 MHz e comprimento de 0,75 mm no tecide.mole humano
foi de 60 ps.

(A) 4,5cm.
(B) 18cm.
) 9,0cm.
D) 3,0cm.
(E) L5cm.

QUESTAO 12

A intéracdo entre.0s oceanos € a atmosfera ¢ um
importante.eomponénte na dindmica climatica da Terra. O El
Nifio ¢ um exemplo de como as alteragdes nos processos
oceanico-atmosféricos podem afetar o clima regional e
global.

SILVA, Edilson Addo Candido da; FURQUIM JUNIOR, Laércio. Geografia em
rede, 1° ano. Colecdo geografia em rede. 2% ed. Sdo Paulo: FTD, 2016.

Em relagdo ao fendmeno oceadnico-atmosférico conhecido
como EIl Nifio, assinale a alternativa correta.

(A) Trata-se de um fenémeno caracterizado pelo
aquecimento das dguas do oceano Artico, devido ao
solsticio de inverno nessa regido.

(B) Tem como principal caracteristica o aquecimento das
aguas do oceano Pacifico tropical e o
enfraquecimento dos ventos alisios.

(C) Refere-se ao congelamento dos polos devido a
ocorréncia do equindcio.

(D) Consiste do deslocamento da massa de agua aquecida
do oeste da Africa em dire¢dio a Europa.

(E) O resfriamento das aguas no oceano Pacifico,
proximo a costa peruana, ¢ sinal caracteristico do
fendmeno El Nifio.

QUESTAO 13

Um elevador hidraulico levanta um veiculo de 1,2.103 kg,
que estd sobre um suporte ligado a um émbolo de area
correspondente a 1,0 m? utilizando ar comprimido, que
aumenta a pressdo sobre um émbolo de drea_equivalente a
0,20 m? Calcule a forca aplicada no)\ émbole. menor
necesséria para manter o carro suspenso. Use g 10 m/s>.

(A) 12kN.
(B) 0,24kN.
(C) 24kN.
(D) 0,12 kN.
(E) 6,0KkN.
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QUESTAO 14

Segundo a Organizagdo Mundial da Saude (OMS), a
qualidade de vida pode ser definida considerando-se
inimeros fatores, como saude, educagdo, bem-estar fisico,
psicoldgico, emocional e mental, expectativa de vida, poder
de compra, bem como emprego ¢ moradia dignos. A
qualidade de vida também envolve outros elementos ndo
mensuraveis, mas de extrema importancia para as pessoas,
como a familia, os amigos e as demais redes sociais. [...]. De
acordo com o Relatério de Desenvolvimento Humano de
2013, em 2012, o Indice de Desenvolvimento Humano (IDH)
brasileiro atingiu a pontuagao de 0,730.

GUERINO, Luiza Angélica. Geografia: a dinimica do espago brasileiro.
V. 2. Curitiba: Positivo, 2013, com adaptagdes.

Considerando os diversos fatores de qualidade de vida
instituidos pela OMS, a situagdo brasileira e a de outros
paises, assinale a alternativa correta.

(A) Noruega e Australia estdo entre os paises com melhor
desempenho no Indice de Desenvolvimento Humano
do Programa das Nagdes Unidas para o
Desenvolvimento (PNUD).

(B) Com o indice de 0,730, o Brasil permanece no grupo
de paises com IDH baixo. O pais sofre com as
péssimas condi¢des de educacdo, renda e dgua tratada
da respectiva populagao.

(©) O indicador que mede a renda per capita de um pais
reflete com exatiddo o nivel de instrucdo da
respectiva populagdo. Os paises com maior PIB sdo,
também, os que tém melhor colocagdo quantepao
nivel de instrugdo.

(D) Nas ultimas décadas, o aumento das desigualdades
sociais e de género no Brasil esteve ligado a criacao
de programas de transferéncia de renda, que
beneficiam familias mais pobres.

(E) Quando se consideram apenas\ os indicadores” de
desigualdade social e de género, o Brasil apresenta
resultados tdo positivos que o colocam no grupo de
paises de IDH muito alto.

QUESTAO 15

(@]

Uma ponte sera sustentada por vigas iguais a apresentada na
. 2 . ~ 2
figura acima. Sabe-se que > da viga estar@o enterrados, os z

do restante estardo submersos na agua e a parte que estd
acima da dgua mede 6 m. Nessas condi¢des, qual ¢ a altura
da viga?

(A) 21m.
(B) 19m.

(C) 20m.
(D) l4m.
(E) 28m.

QUESTAO 16

A Unido Europeia (UE) € um projeto de unificagio
dos paises do continente europeu. Um projeto que, apesar da
recente crise na zona do euro, parece estar dando certo,
embora ainda inacabado e com grandes desafios a enfrentar.

VESENTINI, José William. Geografia: o mundo em transi¢do:
ensino médio. 22, ed. Sdo Paulo: Atica, 2013.

Em relacdo aos objetivos e desafios da Wnido Europeia,
assinale a alternativa correta.

(A) A Comunidade Economica‘Europeia (CEE) formou o
seu primeiro lago de uni@o em 1957, quando Bélgica,
Holanda, Luxemburgo, Alemanha Qcidental, Franga ¢
Italia assinaram @yTratado de Roma, cujo principal
objetivo era eliminar-obstaculos ao livre comércio
entre eles.

(B) Uma dagfgrandes dificuldades da Unido Europeia ¢
integrar/ao bloco eeondmico os paises da parte ocidental
do. continente, | conhecidamente de economias
mais frageis:

(C) Na atunalidade, a Unido Europeia representa todos os
paises doy continente europeu em negociagdes
multilaterais de comércio e politica, além de tratar das
questdes de guerra.

(D) O Conselho da Unido Europeia reprovou a proposta
britanica de deixar o bloco. O Brexit colocou a prova
a for¢a e a unido dos paises membros, ¢ 0 bloco saiu
da crise mais fortalecido.

(E) A Alemanha, sob o comando da premier Angela
Merkel, se decidiu, ao final de 2016, pela saida do pais
do bloco europeu. Todo o processo de saida levara
aproximadamente dois anos.
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Text 2 to answer questions 17 and 18.

THE PROBLEM DOCTOR WHERE FOR MY PHONE,
1S IT'M HALLUCINATING. EXAMPLE?  EMAIL, TWITTER,
EVERYWHERE I GO FACEBOCK...

I SEE CATS. )

@ |

@D \
> @
;
&

= D
(%4.?

MANIMUMBLE.COM

S0, THE RIGHT!
INTERNET
THEN. EVERYWHERE!

|
> ¢
</ @
(4
17

Available at: <http://maximumble.thebookofbiff.com/comics/2012-08-28-
0452.png>. Access on: 12 Nov. 2017.

CZ01Z CHRIS HALLBECK

QUESTAO 17

According to the comic, the patient thinks he is sick because

(A) he is always attacked by cats.

(B) he sees cats wherever he goes.

(C) cats are always sending him e-mails.
(D) cats scare him.

(E) he is allergic to the doctor’s.cat.

QUESTAO 18

According to the context of the comic, the word “right”, in
the third panel means

(A) the opposite of“‘left”

(B) apolitical position.

(C) the action of putting words on paper.

(D) “something that you are allowed to do or have.
(E) thesame as “correct”.

QUESTAO 19

Quando a empresa Alfa contratou um funcionario com salario
de R$ 2.000,00, a média salarial dos empregados ndo foi
alterada. Quando ele despediu um funcionario com salario igual
aR$ 2.600,00, a média salarial caiu para R$ 1.950,00.

Quantos funcionarios tem a empresa Alfa?

A) 8
®) 9

© 12

o) 11
(E) 10
QUESTAO 20

Diferentemente da Conferéncia de Estocolmo, a
ECO-92 teve um carater especial em razdo da presenga
maciga de inimeros chefes de Estado, demonstrando assim a
importancia da questdo ambiental no inicio dos anos de 1990.
A ECO-92 contou também com um grande nimero de
organizagdes ndo governamentais (ONGs), que realizaram de
forma paralela o Forum Global, o qual aprovou a Declaragio
do Rio (ou Carta da Terra). Conforme esse documento, os
paises ricos tém maior responsabilidade na preservagdo do
planeta. Duas importantes convengdes foram aprovadas
durante a ECO-92: uma sobre biodiversidade e outra sobre
mudangas climaticas. Outro resultado de fundamental
importancia foi a assinatura da Agenda 21, que consiste em
um acordo estabelecido entre 179 paises para a elaboragéo de
estratégias que objetivem o alcance do desenvolvimento
sustentavel.

Disponivel em: <http://brasilescola.uol.com.br.com>.
Acesso em: 10 nov. 2017, com adaptagdes.

Acerca dos  problemas e das propostas referentes ao
desenvolvimento), sustentdvel do planeta, assinale a
alternativa correta.

(A) Uma das maiores conquistas da Convengdo da
Biodiversidade, assinada durante a ECO-92, foi a
consolidacdo de leis especificas que asseguraram a
preservacao da espécie explorada e estabeleceram formas
de divisdo de lucros provenientes dessa exploragdo.

(B) De toda a agua existente na Terra, 50% s&o
constituidos por dgua salgada e, dos 50% restantes de
agua doce, 77,2% compdem as geleiras e as calotas
polares e 23,4% estdo nos reservatorios subterraneos;
apenas uma pequena fragdo estd na atmosfera e,
disponivel para a humanidade, nos lagos, rios e
pantanos, ha apenas cerca de 0,36%.

(C) Melhorar a qualidade de vida nas grandes cidades ¢
um dos desafios deste século. Cidades bem
planejadas devem contar com um sistema de
abastecimento de agua para todas as moradias, rede
de esgoto, coleta seletiva, areas verdes, uso intensivo
das energias renovaveis e distribuig¢do de renda,
priorizando o bem-estar dos cidaddos, como no caso
da aquisigdo do transporte particular.

(D) Em 1997, representantes de 180 paises reuniram-se no
Japdo e assinaram o Protocolo de Kyoto, que previa o
corte, entre 2008 e 2012, de cerca de 5,2% das emissdes
de CO, dos paises mais poluidores. Em 2004, tais
representantes constataram que as emissdes de CO;
sofreram redugdo de quase 40%, freando o aquecimento
do planeta.

(E) A Convengdo da Biodiversidade, assinada em junho
de 1992, durante a ECO-92, e a Constituigdo
brasileira estabelecem que cada governo tem o
direito de controlar a obten¢do e o uso de plantas e
de animais existentes no respectivo territorio,
determinando também a compensacao pela utilizagdo
desses recursos.
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QUESTAO 21

x -3 -2 -1 0 1 2 3
£(x) 3 | 2] 1 [-1]0] 2 ]-3
g) | o [ 3 2] 2]1]-=3]odo

flgx) | -1 -3 b a 0 3 -1
g | o c 1 -2 d -3 0

Considerando-se os dados apresentados no quadro, qual ¢ o
valordasomaa+ b +c + d?

@A) -5
B) -2
() 6
®) 5
E) 0
QUESTAO 22

O Oriente Médio ¢ formado por 15 paises e pela
pequena por¢do asiatica do Egito. A expansdo do islamismo
propiciou que a religido se tornasse o elemento mais
importante na definicdo dos valores e das normas sociais.
Predominou também na legislacdo dos estados e na defini¢do
das relagdes, amistosas ou hostis, entre paises ou entre
grupos de um mesmo pais.

BALDRAIA, André; SAMPAIQO, Fernando dos Santos; SUCENA, Ivone
Silveira. Ser protagonista: geografia, 3° ano: ensino médio. Organizadora
Edigoes SM: obra coletiva. 3% ed. Sdo Paulo: Edi¢cdes SM, 2016.

Em relagdo aos conflitos politicos, étnicos e culturais entréyes
povos do Oriente Médio, assinale a alternativa correta.

(A) Bashar al-Assad, ditador sirio, recebe apoio das
poténcias ocidentais, sobretudo dos Estados Unidos,
na luta contra o Estado Islamico.

(B) O Estado de Israel, nas ultimas décadas, transformou-se
no ponto de convergéncia dos interesses mucgulmanos
para a expansao e o fortalecimento do islamismo.

(C) Os curdos somam mais de 30, milhdes de pessoas,
constituindo uma na¢@o seém estadoEles ocupam um
vasto territorio, que engloba areas da Turquia, da
Siria, do Iraque e do Ira.

(D) A unido entrg’iitas @sunitas'apos a Primavera Arabe,
em 20104 pacificou o mundo islamico, pondo fim as
disputas por tefritorio;no Oriente Médio.

(E) O Afeganistao ¢ um dos paises mais ricos do Oriente
Medio ‘e ¢ acusado de patrocinar grupos jihadistas
ligados ao Estado de Israel.

QUESTAO0)23

Néo sdo apenas as mulheres que sofrem com alteragoes
hormonais ao longo da vida: um estudo feito pela Sociedade
Brasileira de Urologia, em parceria com a Escola de Saude do
Exército do Rio de Janeiro, avaliou 1623 homens de 24 a 87 anos
de idade e concluiu que cerca de 20% dos participantes
apresentavam indice de testosterona abaixo do adequado para sua
faixa etaria. Entre as hipoteses para o declinio estdo a reducgdo
testicular e problemas na hipdfise, a glandula responsavel pela
producdo do horménio masculino. A pesquisa, feita a partir de
amostras de sangue, mostrou também que os participantes com

mais de 70 anos de idade apresentaram maior queda de
testosterona. Cientistas ressaltam que nem todos os homens t€m
diminui¢do hormonal. Segundo ele, apds os 40 anos de idade, um
declinio anual de 1% nos niveis de testosterona ¢ considerado
normal, mas alguns homens podem nunca apresentar diminui¢ao.
Por um longo periodo, baixos indices de testosterona eram
conhecidos por andropausa, termo recentemente substituido por
distarbio androgénico do envelhecimento masculino, por nio
haver uma parada hormonal completa.

Disponivel em: <http://www?2.uol.com.br/sciam/noticias/baixos_niveis_de
testosterona_ameacam_a_saude.html>. Acesso em: 4 dez. 2017, com adaptagdes.

OH

O

Com base nof texto citado, na formula estrutural da
testosterona (apresentada‘a seguir) e considerando a quimica
dos compostos de carbong, assinale a alternativa correta.

(A) Existem as fungdes cetona e alcool, além de trés
carbonos trigonais e dois carbonos quaternarios na
estrutura 'da testosterona.

(B) Natestosterona existe a funcdo fenol.

(C) A molécula da testosterona € aromatica e heterogénea.

(D) O hidrogénio ligado ao oxigénio nesta molécula é
expressivamente acido.

(E) Os anéis de seis membros sdo todos planares ¢ ha
dois carbonos primarios na testosterona.

Area livre
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QUESTAO 24
. 100 m "
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B
Figura 1

Figura 2
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Figura 3

Um lote‘quadrado, como o apresentado na figura 1, de 100 m
de lado, ¢ irrigado por dois aspersores, como o da figura 2,
que sdo colocados nos pontos A ¢ B médios de dois lados do
quadrado. Cada aspersor pode girar 90° para a esquerda ou
para a direita, o que possibilita que a area irrigada por cada
um seja um semicirculo, com centro em um dos lados do
quadrado, e o alcance horizontal do jato d’agua seja de 50 m.
Com base nessas informagdes, qual ¢ a area, em metros
quadrados, do lote que ¢ irrigada somente por um dos
aspersores?

(A) 1250
(B) 5.000
(C) 3.750
(D) 2.500
(E) 6250

QUESTAO 25

A economia brasileira caracterizou-se, até a década
de 1930, por um modelo agroexportador, que vendia
matérias-primas ¢ géneros tropicais ¢ comprava grande parte
dos produtos industrializados da Inglaterra, dos Estados
Unidos, da Alemanha e de outros paises europeus.

CAMPOS, Flavio de; PINTO, Julio Pimentel; CLARO, Regina. Oficina de
histéria: volume 3. 22 ed. Sdo Paulo: Leya, 2016, com adaptagdes.

Tal cenario, fortemente ligado ao setor primario, sofreu
profundas alteragdes a partir da década de 1930. Com base
no exposto, assinale a alternativa que apyésenta as referidas
alteragdes do citado periodo histérico.

(A) A partir da década de 1930,.0 governo brasileiro passou a
estimular a produgdo e @ comércio do pau-brasil e do
aglicar, produtos de grande procura no mercado
internacional.

(B) Apds a década de 1930, o'geverno brasileiro, no intuito de
ampliar o comércio \intefnacional e obter uma balanga
comercial favoravel, triplicou a produgfo cafeeira.

(C) O fortalecimento de) capitalismo mundial, sobretudo da
economia \ norte-americana, ampliou a produgdo ¢ a
exportacdo de produtos industrializados, a partir de 1929.

(D) Por meiode uma deliberada intervengdo econoémica, o
Estado brasileiro restringiu a importagdo de bens de
consumoy, ndo duraveis (alimentos ¢ bebidas) e
estimulou a importagdio de bens de produgdo
(maquinas e equipamentos) e bens de consumo
duraveis (automoveis e caminhdes).

(E) Liberalismo econdémico norteou as agdes do governo
brasileiro, denominado Estado Novo, defensor da livre
concorréncia entre paises e mercados.

QUESTAO 26

Um dos problemas que pacientes com queimaduras graves
em grandes extensdes do corpo enfrentam é a reducgdo da
capacidade de perder calor pela evaporagdo do suor, devido a
destruicao das glandulas sudoriparas. Estime a poténcia em
Watts que um queimado deixa de perder por evaporagdo,
admitindo que o paciente ndo possua uma quantidade
significativa de produgdo de suor e que um adulto saudavel
transpira em média 600 mL por dia. Use: calor latente de
vaporizagdo do suor igual a Lsyor = 2,4.10° J/kg, densidade do
suor igual a dgor = 1,0.10° kg/m®.

A)  1,4.10°W.
B) 17W.

(€ 14W.
D) 17kwW.
(E) 14kW.
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QUESTAO 27

O buraco na camada de ozonio, descoberto nos anos de
1980, comecou a se recuperar gracas a proibicdo do uso dos
clorofluocarbonetos (CFC), presentes em muitos produtos de
limpeza domésticos, em acrossois e outros. Tais substancias
quimicas foram abandonadas a partir da introdugo do protocolo
de Montreal, em 1987, quando se descobriu que elas
permaneciam muito tempo no ambiente € que sua acumulacio
danificava a camada de ozonio. O gas ozonio que envolve o
planeta fornece protegdo contra radiagdes solares nocivas. No
entanto, o diclorometano — também conhecido como cloreto de
metileno — ndo foi incluido no protocolo, ja que tem vida mais
curta, ou seja, se decompde apds aproximadamente cinco meses
na atmosfera. Mesmo assim, a decomposic@o do composto libera
cloro, que pode danificar a camada de 0zdnio, caso chegue até ela.
Segundo os cientistas, os beneficios da redugdo das emissoes de
diclorometano poderdo ser notados em pouco tempo, justamente
porque o tempo em que ele permanece na atmosfera é mais curto.
De acordo com o estudo, os niveis de diclorometano na atmosfera
aumentaram 8% por ano entre 2004 ¢ 2014. Se tal tendéncia
continuar, modelos computadorizados mostram que a recuperagio
da camada de ozbnio, prevista originalmente para 2065 (sem
considerar as emissdes do diclorometano), poderia demorar mais
30 anos e so se completar em 2095.

Disponivel em: <http://www.bbc.com/portuguese/geral-40452377>.
Acesso em: 4 dez. 2017, com adaptagdes.

Com base no texto apresentado, assinale a alternativa correta.

(A) O ozdnio ¢ uma molécula angular e polar, e sua estrutura
pode ser representada por um hibrido ressonante.

(B) As radiagdes nocivas da camada de ozOnio estdo
principalmente na faixa do visivel e do infravermelho.

(C) O diclorometano ¢ uma molécula tetraédrica apolar,
com carbono com hibridizagao sp3.

(D) O ozonio é uma forma azeotropica \do oxigénio,
assim como o gas oxigénio, Oy.

(E) O cloro em Cl, tem nimero de oxidacdo igual a -1.

QUESTAO 28

No dia 11 de outubro de 2017, o ministro das
Relagoes Exteriores daCoreia do Norte, Ri Yong-ho,
afirmou que a vontade do paisjasiatico ¢ “fazer chover fogo”
sobre os Estados Unidos, em resposta as palavras do
presidente americano, Donald Trump, que ameagou perante a
ONU destfuir Pyongyang.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/mundo/coreia-do-norte-ameaca-
fazer-chover-fogo-sobre-estados-unidos>. Acesso em: 12 out. 2017.

Em relagdo a questdo nuclear global e ao acirramento do
conflito entre Estados Unidos e Coreia do Norte, assinale a
alternativa correta.

(A) Donald Trump tem se mostrado favoravel quanto ao
uso exclusivo da diplomacia para sanar o conflito
com a Coreia do Norte.

(B) A Coreia do Norte desenvolveu um programa nuclear
efetivamente para fins pacificos.

(C) India e Paquistio desenvolveram suas armas atdmicas
antes mesmo do periodo da Guerra Fria (1945-1991).

(D) A cada cinco anos ha uma revisao do Tratado de Nao
Proliferacdo de Armas Nucleares (TNP). Em 2016, a
Coreia do Norte recusou-se a ratificar o acordo.

(E) Kim Jong-un, lider norte-coreano, aceitou a
proposicdo da ONU (Organizagdo das Nagdes
Unidas) de congelar o desenvolvimento de armas
nucleares pela Coreia do Norte.

QUESTAO 29

A respeito dos fundamentos genéticos da evolugao, assinale a
alternativa correta.

(A) Em uma populagio mendeliana, considerando todas
as possibilidades, os individuos diferem Uns dos
outros em diversas caracteristicas. Cada individuo
possui um conjunto géni€o particular, diferente do
conjunto génico de todos os demais membros da
populagéo.

(B) Nos organismos éucarioticos, arécombinagio génica
ocorre por meio de dois ‘processos que acontecem
durante a_meiose: ‘adsegregacdo independente dos
cromossomos ¢ a permutagao.

(C) A recombinagdo génica favorece os portadores de
detérminados conjuntos génicos adaptativos, que
tendem, a ‘sobreviver ¢ a se reproduzir em maior
escala que os outros.

(D). A recombinagdo génica produz novos alelos e os
combind” aos ja existentes, originando individuos
geneticamente variados em uma populagéo.

(E) A recombinagdo génica e a mutagdo sdo os principais
fatores responsaveis pela alteragdo das frequéncias
génicas de uma populagéo.

QUESTAO 30

Um canal de s6dio de uma membrana celular conduz uma
corrente equivalente a 1,6.10'2 A. Quantos ions Na' irdo
atravessar o canal durante 1,0 ms? Use: carga de um préoton
iguala 1,6.10°C.

(A) 256 mil ions.

(B) 10 milh&es de ions.
(C) 10 mil ions.

(D) 256 milhdes de ions.
(E) 10 bilhdes de ions.
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Texto 3 para responder as questdes 31 e 32.

NAO FIQUEEM - @& % -
SILENCIO (k5§

#Saude

#5USsemRacismo
#SaideSemRacis lgla

LN v fg}

=l ~
RACISMO FAZ MAL A SAUDE. DENUNCIE, LIGUE 136!

)

o
s

Disponivel em: <http://almapreta.com/images/2017/10/Imagem_04 -
_SUS_sem_racismo.jpg>. Acesso em: 7 nov. 2017.

QUESTAO 31

Assinale a alternativa que reproduz, em conformidade com a
norma culta, uma mensagem compativel com o texto.

(A) Nao fique em siléncio, porque o racismo prejudica
a saude.

(B) O racismo faz mal a sua satde, por isso se recuse a
ficar em siléncio.

(C) O racismo compromete a saude: eis 0 motivo por que
vocé ndo deve ficar em siléncio.

(D) O racismo maltrata a saiude, ndo fique portanto
em siléncio.

(E) Nao se siléncie: o racismo faz mal a sua satde.

QUESTAO 32

A respeito do texto e das questdes que envolvemy.a
comunicagdo digital, assinale a alternativa correta.

(A) O texto lido poderia ser postado em um grupo do
WhatsApp composto apenas por familiares, desde que
passasse por algumas modifica¢des \no‘eampo da
linguagem. Isso evidencia que @8 aplicativos de chat
ndo sdo espagos apropriados para‘assuntes formais.

(B) Caso o texto fosse publicado em\ uma' rede social
como o Facebook ou o Instagram, para tornar a
linguagem mais «7agilyy, e espontanea, seria
recomendavel substituir 08\ vocabulos “NAO” e
“sem”, respectivamente, pelas formas NAUM e 100.

(C) Conforme sesobserva.no texto, o internetés deve ser a
linguagem predominante nas interagdes digitais.

(D) Constragoes antecedidas pelo simbolo “#” sdo
bastante comuns entre os internautas usuarios das
rédes sociais e, podem ser uteis para quem deseja
fazer uma busca por determinado assunto ou topico
no ambiente virtual. Por esse motivo, esse simbolo
tornou=se uma excelente ferramenta para a divulgagéo
de campanhas na internet.

(E) Por ter como publico-alvo os internautas, o texto
cumpriria com eficiéncia a sua fungdo caso fossem
mantidos apenas a imagem e o vocabulo “SAUDE”.

QUESTAO 33

Um corpo se desloca de forma tal que as componentes de sua
velocidade correspondem as variaveis dos graficos a seguir.

Componente x

225 3 35 4 45
tempo (s)

=
=
w
[
=
w

Componente v

v, (m/s)

I T
o N B OB O MB®D

0 05 1 15 2 2.5 3 35 4 45
tempo (s)

Assinale a alternativa que correspondente ao moédulo da
aceleragao dodeferido corpo.

A) V7ms
B) 12ms.
© 1ms
(D) 7 ms.
(E) 5m/s
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QUESTAO 34

O sistema nervoso e as glandulas enddcrinas sdo os
dois principais mecanismos de comunicacao e coordenagdo do
corpo humano, que regulam quase todos os sistemas organicos
e, embora parecam intimamente associados, possuem varias
diferengas. O sistema nervoso comunica-se através de impulsos
nervosos, que transmitem a informacdo rapidamente e,
geralmente, realizam efeitos de curta duragdo. J4 no sistema
endocrino, a comunicagdo se faz por sinais quimicos, através de
substancias chamadas hormonios. A resposta para esse tipo de
sinalizagdo ¢ mais lenta e normalmente causa efeitos mais
duradouros. O sistema endécrino ¢ formado por glandulas
endocrinas, que estdo amplamente distribuidas pelo corpo e
produzem hormoénios, que sdo secretados diretamente no interior
de capilares (sanguineos).

Disponivel em: <www.auladeanatomia.com>.
Acesso em: 12 nov. 2017, com adaptagdes.

Quanto a coordenagdo hormonal nos seres humanos, assinale
a alternativa correta.

(A) As glandulas enddcrinas envolvidas na coordenagio
hormonal no ser humano sdo: tireoide, hipdfise,
suprarrenais, pancreas ¢ génodas (ovarios e testiculos).

(B) No cortex da suprarrenal s3o secretados os
hormoénios chamados esteroides.

(C) A tireoide ¢ responsavel pela producdo do hormonio
somatotrofico ou de crescimento (GH).

(D) O hormonio foliculoestimulante (FSH) ¢ produzido
pelos ovarios e pelos testiculos.

(E) Na neurohipdfise, ou hipofise posterior, ¢ produzida a
calcitonina, que inibe a liberagao de calcio nos 0ssos.

QUESTAO 35

A maioria dos elementos quimicos apresenta-seina natureza
por intermédio de substincias poliatomicas. As exeecoes,sao
os gases nobres, que — por sua pouca reatividade — estdo
como gases monoatomicos. Contudo, os'diversos elementos
formam inumeras substancias e materiais, com propriedades
notaveis. A estrutura da matériaseomo solida, liquida, gasosa,
dependente de condigdes! como temperatura e pressdao, se
explica essencialmente| pela natureza das interacdes
intermoleculares de..tais' substincias. Assim, acerca das
interagcdes que explicam as ligagdes quimicas e¢ as forgas
intermoleculares, assinale a alternativa correta.

(A) Moleculas diatomicas homonucleares sdo substancias
sempre/apolares.

(B) A ligacdo entre um carbono e o oxigénio € polar;
portanto, a molécula de CO; ¢ polar, uma vez que
apresenta geometria angular, dada a hibridizacao sp2
de seu carbono.

(C) A agua, em condi¢des do ambiente, estd no estado
liquido por ser uma molécula polar, que se explica
por sua geometria linear.

(D) Os hidrocarbonetos sdo materiais expressivamente
polares. Isso explica a alta reatividade quimica deles.

(E) A amdnia, NH3;, o metano CH4 ¢ o cloreto de
hidrogénio, HCl, sdo exemplos de moléculas polares.

QUESTAO 36

O bloqueio continental imposto pela Franca e as
relagdes entre Portugal e Inglaterra foram fundamentais para
a transferéncia da Corte portuguesa ao Brasil em 1808,
fazendo do Rio de Janeiro a nova sede da coroa. A chegada
da Corte e a instalagdio das instituicdes politicas,
administrativas e juridicas do governo portugués no Rio de
Janeiro acarretaram diversas mudangas na coldnia. Essas
mudangas deram inicio a um processo que resultou na
independéncia do Brasil.

PELLEGRINI, Marco Cesar; DIAS, Adriana Machado; GRINBERG, Keila.
Contato historia, 2° ano. 12 ed. Sdo Paulo: Quinteto Editorial, 2016, com adaptagdes.

A respeito das mudangas que conduziram o Brasil ao
processo de independéncia, assinale.asalternativa correta.

(A) A elevagdo do Brasil & condi¢io de Reino Unido a
Portugal, em 1815, seguiu a orientagdo do Congresso
de Viena na manutencdo do absolutismo monarquico
e, a0 mesmo tempo, contribuiu para o processo de
independéncia do Pais.

(B) Assim que desembarcou no Brasil em 1808, D. Jodo
assinou 0 decreto que definiu o Pacto Colonial, dando
a Portugal exclusividade sobre o comércio colonial
brasileiro.

(C) Com a chegada da familia real e da Corte portuguesa
ao Brasil em 1808, Portugal foi relegado a condi¢do
de colonia.

(D) Com© retorno de D. Jodo e sua Corte para Portugal,
em abril de 1821, o Brasil retorna a condigdo de
coldnia de Portugal.

(E) O partido politico denominado “partido brasileiro”,
formado por proprietarios rurais, liberais radicais e
republicanos, apoiava a separagdo de Portugal e
defendia a fragmentacdo do territorio brasileiro e a
criagdo de varios estados independentes.

QUESTAO 37

Jodo e Maria, recém-casados, decidiram que terdo quatro

filhos. Considerando-se essa situagdo hipotética, ¢ correto
afirmar que a probabilidade de nascerem

(A) : . 1
duas criangas de um sexo e duas de outro ¢ igual a >

(B) trés criangas de um sexo e uma de outro ¢ menor
que 50%.

. , 1
(C) todas as criancas do mesmo sexo € menor que pe

(D) trés criangas de um sexo ¢ uma de outro é maior
que 0,55.
(E) duas criangas de um sexo e duas de outro ¢ menor

que 0,35.
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QUESTAO 38

A tensdo entre o Governo da Espanha e as
autoridades da Catalunha acirrou-se no dia 27 de setembro de
2017, diante da tentativa dos cataldes de realizar um
referendo de independéncia da regido para se separar do resto
da Espanha.

Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/09/20/internacional/
1505885372 _273143.html>. Acesso em: 12 out. 2017, com adaptagdes.

Acerca do movimento separatista catalio na Espanha,
assinale a alternativa correta.

(A) O povo catalio acusa o governo espanhol de
abandonar a provincia, que apresenta uma das
menores rendas per capita do pais.

(B) O povo da Catalunha anunciou o desejo de se juntar
ao estado francés assim que se desvincular do
governo espanhol.

(C) Esta ¢ a primeira vez em que a provincia da
Catalunha busca romper seus lagos politicos com a
Espanha em busca de autonomia.

(D) Apesar de ndo concordar com a separagdo da
Catalunha, o governo espanhol autorizou a realizacdo
de plebiscito, a fim de averiguar o interesse do povo
espanhol quanto a separacdo da regido da Catalunha.

(E) Ao longo de sua histdria, a Catalunha transformou-se numa
das regides mais prosperas e produtivas da Espanha.

Text 4 to answer questions 39 and 40.

1 WISH [ COULP FINP GARFIELP'S| HE'S SURE
HIPING PLACE SO I COULP

A GOOD PLACE--
NOT A SMART PLACE--
BUT A GOOP PLACE

Available at: <http://wondermark.com/wp-content/uploads/2006/02/
garfield3.gif>. Access on: 12 Nov. 2017.

QUESTAO 39

According to the comic, Garfield’s owner, Jon, wants to find
Garfield’s hiding place so

(A) Garfield is not inside the machine when Jon turns it on.
(B) Jon can hide there with him.

(C) Jon can suggest a better hiding place.

(D) Jon can take Garfield to the vet.

(E) Garfield can eat something.

QUESTAO 40

Garfield thinks his hiding place was not smart because

(A) his owner found him.

(B) he wanted to go to the vet.

(C) his owner used the machine with him inside it.
(D) he did not like the smell of the clothes.

(E) he was in a good hiding place.

QUESTAO 41

Ao se pesquisar a respeito dos elementos quimicos,
percebeu-se que determinados elemientos possuiam
caracteristicas quimicas semelhantes. Por exemploy,o litio, o
sodio e o potassio reagem violentamente quando em contato
com a agua. O fltor, o cloro ¢ o 10odo formam substancias
simples diatdmicas e também’ formam substancias acidas.
Com base no referido contexto, isto ¢, das similaridades dos
elementos quimicos, assinale a alternativa‘correta.

(A) Todos os elementos quimicos com distribui¢ao eletronica
finalizada ef n§’ sdo metais alcalinos terrosos.

(B) Dos hidracidos formados por fluor, cloro e iodo, o
mais acido ¢ o formado pelo flior, devido a sua alta
eletronegatividade.

(C) Os elementos representativos B, C, N, O, F possuem
todos disttibuicdo eletronica do tipo 2s> 2p*, onde
x = 1,...,5. Isso torna tais elementos pertencentes a
uma mesma familia.

(D) Oshidroxidos dos metais alcalinos sdo extremamente
soliveis em agua.

(E) Os metais formam materiais com alta condutividade
elétrica e alta condutividade térmica, uma vez que
sdo extremamente eletronegativos.

QUESTAO 42

Acerca dos biomas, assinale a alternativa correta.

(A) O termo “bioma” ¢ menos abrangente que a
expressdo “formacdo vegetal”, que inclui, além da
fitofisionomia, a fauna, as caracteristicas do clima e
do solo e outros aspectos abioticos.

(B) A floresta tropical, também chamada de floresta tropical
pluvial, localiza-se em regides de clima quente e com alto
indice pluviométrico, ou seja, na regido do Tropico de
Capricornio, proxima a 23,5° de latitude sul.

(C) O Pantanal mato-grossense, ou Complexo do
Pantanal, € constituido por uma fauna aquatica muito
variada, que se beneficia das cheias periddicas.
Possui ainda uma rica flora, embora com baixo grau
de endemismo.

(D) A caatinga ¢ um bioma que ocupa cerca de 10% do
territorio brasileiro. A vegetacdo que a compde ¢
formada por plantas com marcantes adaptagdes ao
clima seco, tais como cuticulas altamente
impermedveis e caules que armazenam agua. A
ocorréncia de tais caracteristicas permite que essa
vegetacdo evite a perda total de folhas durante a
época de restrigdo hidrica.

(E) O bioma tipo savana caracteriza-se por apresentar
arbustos e arvores de pequeno porte, além de
gramineas. No Brasil, um tipo de savana é o pampa,
ou campo, localizado no Sul do Pais.
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QUESTAO 43 QUESTAO 45

A criagdo do Estado de Israel, em 1948, acarretou uma Quanto aos conceitos bésicos de genética, assinale a
significativa mudanca na regido da Palestina, onde a tensdo alternativa correta.
passou a ser constante entre arabes mucgulmanos e israelenses.
Além disso, Israel passou a ser visto como inimigo por diversos (A) O termo “gendtipo” diz respeito as caracteristicas
paises vizinhos, sobretudo Egito, Jordénia e Siria. microscopicas ¢ de natureza bioquimica, como a
MOCELLIN, Renato; CAMARGO, Rosiane de. Historia em debate, 3. 4°. sequepcw de aminodcidos de uma proteina de um
ed. Sdo Paulo: Editora Brasil, 2016. 0rganismo.
(B) O cruzamento-teste consiste em cruzar o individuo
Em relacdo aos conflitos entre o Estado de Israel e as nagdes em questdo com um individuo de fendtipo recessivo,
arabes, assinale a alternativa correta. certamente heterozigoto.
(C) O termo “dominante” pode levar a ideia equivocada
(A) Na “Guerra de Suez”, em 1956, além de Franga e de que um alelo domina ou inibe\a agdo de outro.
Inglaterra, o principal inimigo de Israel foi a Siria. Nio se conhecem casos em que um alelolexerca
(B) Durante o ano de 1967, Israel viveu um dos mais acdo, inibitoria ou ndo, sebre o TESpectivo par
intensos conflitos armados, em disputa com os localizado no cromossomd homologo.
palestinos pela ocupagdo de Jerusalém. Esse conflito (D) A dominancia incompleta ¢ o fendmeno em que o
ficou conhecido como “A Guerra dos Seis Dias™. individuo heterozigotico ‘apresenta. o produto dos
(C) Os conflitos entre arabes e judeus resultaram, em dois alelos diferefitésyde um gene'e, por esse motivo,
1974, em uma das maiores crises de desestabilizagdo exibe caracteristicas _presentes em ambos 0s
da economia mundial e em forte recessdo, provocada individuos hemozigdti€os para cada alelo.
pela alta dos pregos do petroleo. (E) O termof“codominéngia” ¢ utilizado para descrever
(D) O Acordo de Camp David foi selado entre judeus e situagdes em qle © fenotipo dos individuos
palfestinos,. com a mediagdo realizada pela extinta hetérozigoticos ¢ /intermediario entre os fenotipos
Unido Soviética. dos dois individuos homozigéticos.
(E) Em 6 de outubro de 1973, Israel foi atacado por forgas
aéreas sauditas apoiadas pela ex-URSS. Esses ataques | Area livre
ficaram conhecidos como a “Guerra do Yom Kippur”
(Dia do Perdao).
QUESTAO 44

Considere que a gasolina seja formada estritamente por
octano (CsHis) e que tenha densidade de 0,7 g/mL. ‘A
combustdo completa de 326 mL desse combustivel produzira
gas carbonico e agua liquida. A respeito ‘de“tal. _processo
quimico e com base nos dados fornecides a seguirassinale a
alternativa correta.

Dados:

pV =nRT

R =0,082 atm L/ (Kimol)

Tk =Tc +273

MM(C) = 12,0 g/mol

MM(H) =150 g/mol

MM(O)=,16,0 g/mol

densidade da agua,(25 °C) = 1,0 g/mL

(A) A “reacdo em questio ndo ¢ uma reacdo
de oxirredugao.

(B) A 25°C el atm, sdo formados aproximadamente
162 mL de H>O.

(C) A combustio do octano ndo aumenta a concentragio de
CO; na atmosfera, porque ¢ um combustivel renovavel.

D) A 25°C e 1 atm, sdao formados aproximadamente
391 L de COs.

(E) A combustdo do octano ¢ uma reagdo endotérmica,
de variagdo de entalpia positiva.
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Texto 5 para responder as questdes de 46 a 48.

Miséria em tempos modernos

! A globalizac¢do no século passado e no principio do
século 21 trouxe um enorme crescimento economico e
tecnologico. Ao mesmo tempo, ampliou a miséria, a

4 violéncia ¢ a falta de oportunidades. De acordo com a
Organizagdo Mundial da Satde, mais de 30% das mortes
que acontecem todos os dias estdo relacionadas as causas da

7 pobreza extrema, como fome, diarreia, pneumonia e
tuberculose. Morre-se por doengas que poderiam ser
prevenidas e curadas com custo muito baixo.

10 A miséria e o esgargamento do tecido social tém
ainda como consequéncias a violéncia, as drogas e a
criminalidade que vivenciamos, mas que permanecem

3 silenciosas até que cruzem o nosso caminho. E aterradora a
aparente tranquilidade com que ainda hoje se convive com
a desigualdade e seus resultados (...). Certo é que, cedo ou

¢ tarde, essa realidade atingira a todos.

Familias que estdo na linha da pobreza extrema
convivem com um enorme sofrimento didrio. E podem estar

19 em uma situacdo duplamente dificil ao verem suas criangas
doentes e capturadas em um ciclo vicioso: miséria,
internagdo, reinternagdo e até morte. As experiéncias da

2 infancia e da juventude tém impactos profundos que duram

a vida inteira e determinam ndo s6 a saude fisica, mas os

desenvolvimentos emocional e cognitivo do individuo. E

nessa fase que experiéncias positivas tém grande impacto e

de longo prazo no bem-estar da familia.

2!

S G

CORDEIRO, Vera. Disponivel em: <https://oglobo.globo.com/opiniao/miseria-
em-tempos-modernos-11926941>. Acesso em: 3 nov. 2017, com adaptagdes.

QUESTAO 46

Com base na leitura compreensiva do texto, assinale ‘a
alternativa correta.

(A) A autora organiza o discurso utilizandofmareas e
sequéncias linguisticas que revelam' a principal
fungdo  sociocomunicativa do \ género carta-
argumentativa: a defesa de uma,opinido direcionada a
um interlocutor especifico:

(B) A construgdo “uma situagdo duplamente dificil”
(linha 19) refor¢a \a argumentacdo da autora, pois
instaura o seguinte pressuposto: certas familias, além
de seremfexpostas a um enorme sofrimento diario
imposto pela pobreza.extrema, ainda estdo suscetiveis
a sofrer vendo as respectivas criangas acometidas (até
fatalmente) por,doencas relacionadas a miséria.

(C) “0O vocabulo “Miséria”, empregado no titulo, antecipa
a concepcao defendida pela autora de que as precarias
condigées de saude em que vive parte da populagdo
respondem pela violéncia e pela falta de
oportunidades, que se ampliaram apds o processo de
globalizagao.

(D) A opinido da autora ¢é totalmente contraria a
globalizagdo, ja que o discurso do texto gira em torno
das mazelas decorrentes, segundo ela, desse processo
de integragdo entre os paises.

(E) A autora, surpreendentemente, encerra o texto
sugerindo que, por mais duras e cruéis que sejam, as
experiéncias das criangas que vivem na linha da
pobreza extrema podem ter grandes impactos
positivos e de longo prazo no bem-estar das familias.

QUESTAO 47

O fragmento apresentado ¢ oriundo da versdo virtual de um
jornal de grande circulagdo. Considerando o referido
contexto comunicativo ¢ o fendmeno da variagdo linguistica,
¢ correto afirmar que a (0)

(A) selecdo dos vocabulos “esgarcamento” (linha 10),
“aterradora” (linha 13) e “cognitivo” (linha 24), que
pertencem ao mesmo campo lexical, ndo ¢
compativel com o grau de formalidade exigido pela
situagdo, pois torna a linguagem restrita a um
determinado grupo e, de certo modo, inacessivel ao
leitor comum.

(B) exclusdo da construcdo sublinhada' no trecho, “As
experiéncias da infancia e daguventude/tem impactos
profundos” (linhas 21 e 22) estariayde ‘acordo com o
grau de formalidade do texto, desde que a autora
substituisse o verbo “tém” pela forma tem.

(C) pronome sublinh@dopno perfodd “E aterradora a
aparente tranquilidade - com, que ainda hoje se
convive coms,a desigualdade e seus resultados”
(linhas de 13 a 15)"foi intencionalmente colocado
antes do verbof para conferir ao texto certa
informalidade, ja /que essa ¢ a opcdo amplamente
difundida ““ypelos  usuarios do  portugués
contemporaneo falado no Brasil.

(D)), autora, caso decidisse substituir pela construgdo
Grande parte das familias o termo sublinhado no
trecho “Familias que estdo na linha da pobreza
extrema convivem com um enorme sofrimento
diario.” (linhas 17 e 18), deveria obrigatoriamente
manter as formas “estdo” e ‘“convivem” para
preservar a adequacdo do discurso a uma situagdo de
uso formal da lingua escrita.

(E) emprego da redagdo Fazem alguns anos que morre-
se, no lugar da construcdo sublinhada no periodo
“Morre-se por doencas que poderiam ser prevenidas e
curadas com custo muito baixo.” (linhas 8 e 9), estaria
inadequado a uma situagdo de uso formal da lingua,
seja na modalidade oral ou escrita.
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QUESTAO 48

Acerca dos recursos responsaveis pela articulacdo entre as
ideias e as proposi¢cdes do texto, assinale a alternativa
correta.

(A) A relagio de sentido pretendida pela autora, entre as
oragdes do periodo “As experiéncias da infancia e da
juventude tém impactos profundos que duram a vida
inteira € determinam ndo s6 a saude fisica, mas os
desenvolvimentos emocional ¢ cognitivo do individuo.”
(linhas de 21 a 24), ficou comprometida, pois, no lugar do
vocabulo “mas”, deveria ter sido empregada
obrigatoriamente a construgdo mas também.

(B) A supressdo do vocabulo sublinhado no trecho “A
miséria e o esgarcamento do tecido social tém ainda
como consequéncias a violéncia, as drogas e a
criminalidade que vivenciamos” (linhas de 10 a 12)
ndo comprometeria a coesdo e a progressdo do texto.

(C) A sequéncia logica seria comprometida caso a
construgdo “Ao mesmo tempo” (linha 3) fosse
substituida pela redacao Entretanto, a0 mesmo tempo.

(D) O emprego da virgula, antes e depois da oragdo
sublinhada no periodo “Familias que estdo na linha da
pobreza extrema convivem com um enorme
sofrimento diario.” (linhas 17 e 18), preservaria a
relagdo semantica estabelecida originalmente.

(E) A informacao original seria comprometida caso a autora
substituisse o periodo “mas que permanecem silenciosas
até que cruzem o nosso caminho.” (linhas 12 e 13) pela
redacdo mas que permanecem silenciosas enquanto
nio cruzam o nosso caminho..

QUESTAO 49

Na segunda-feira, Rafael voou de Brasilia a Rio Branco, em
um voo que dura 3h30, com decolagem as 2 lhie,aterrissagem
as 21h30, hora local.

Se o0 voo da volta esta marcado para as 15h, hora local, e ndo
houver atraso, qual sera o horarig.da chegada a Brasilia?

(A) 15h30.
(B)  22h30.
(C) 20h30.
(D) 18h30.
(E) 21h30.
QUESTAO 50

O Greenpeace protestou, em 9 de abril de 2015, pelo
fim do desmatamento em uma &rea recém-destruida no sul de
Roraima. Pelo menos 4 mil hectares foram desmatados no
estado nos ultimos seis meses. Enquanto a floresta cai, o Sudeste
do Brasil passa pelo mais grave colapso hidrico da historia, com
os reservatorios registrando niveis muito abaixo da média para a
estacdo chuvosa. A mensagem “A falta de agua comeca aqui”,
colocada em uma area do tamanho de 504 campos de futebol de
mata queimada e destruida, € uma lembranga importante de que
as florestas sdo fundamentais para assegurar o equilibrio do
clima e parte vital do ciclo da 4agua.

Disponivel em: <www.greenpeace.org/brasil/pt/Noticias/Desmatamento-A-falta-de-
agua-comeca-aqui/?gclid=CjwKEAjwlpbIBRCx4eT819W26igSJIAAuQ HG-C95r2K
GQO6dHSfSTSTANJETKNXx8MCQLMOMRwW4X6UcRoCVOPw wcB>. Acesso em: 4

dez. 2017, com adaptagdes.

VERAO
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Disponivel em: <httpi/feader21.docslide.net/store2 1/html5/382016/55725¢23
497959da6be8a73c/bgf.png>. Acesso em: 4 dez. 2017, com adaptacdes.

Segundo @, texto, que trata da crise hidrica, ¢ a figura, que
considera as)principais’massas de ar existentes em nosso
pais, assinale a-alternativa correta.

(A) * Grandedarte das chuvas que caem no Planalto Central
do)Brasil ¢ proveniente dos “rios voadores”, umidade
que acompanha a massa de ar equatorial continental, que
se desloca do Norte do Brasil até a Regido Centro-Oeste,
chegando com frequéncia ao Sudeste do Pais.

(B) A maior parte da umidade que cobre o territério do
Distrito Federal, no periodo de inverno, ¢ proveniente
da massa de ar equatorial continental, localizada na
Amazonia brasileira.

(C) As secas, cada vez mais intensas e frequentes na
regido central do Brasil, ndo estdo ligadas a processos
de desmatamento como o ocorrido recentemente na
Regido Sul do Pais.

(D)  Acrise hidrica de 2017 no Distrito Federal é consequéncia
de ordem natural, resultante da combinagdo de dois
fatores: estiagem e adensamento populacional, razio pela
qual nada tem a ver com a gestao publica dos recursos.

(E) O volume de 4gua deslocado para a atmosfera da
Regido Amazonica independe do tamanho das
florestas ou de suas bacias hidrograficas.
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REDACAO

e Pertinéncia dos argumentos selecionado§ fundamentados em informagdes de apoio, estabelecendo relagdes
logicas, que visem a propor valores e congeitos.

Critérios de correcio Pontuacao

Norma culta

e Organizagdo sintatica (mecanismos de articulacdo frasal: subordinagdo, coordenacgdo; paralelismos 20
sintatico e semantico; concordancia nominal e verbal; regéncia nominal e verbal).

e Aspectos graficos (pontuagdo; ortografia; emprego de maiusculas; acentuagdo grafica).

Tema/Texto

e Adequagido ao tema (pertinéncia quanto ao tema proposto)*. 20

e Adequagdo a proposta (pertinéncia quanto ao género proposto)*.

e Organizagdo textual (paragrafacdo; periodizagdo).

Argumentacio

e Especificagdo do tema, conhecimento do assunto, selegdo de ideias distribuidas de forma“légica,
concatenadas e sem fragmentagao. 20

e Apresentacdo de informagdes, fatos e opinides pertinentes ao tema, com articulagdo e conSisténcia de
raciocinio, sem contradi¢do, estabelecendo um didlogo contemporaneo.

Coesao/Coeréncia

e Coesdo textual (retomada pronominal; substitui¢ao lexical; elipses; emprego de anaforicos; emprego de
articuladores/conjungdes; emprego de tempos e modos verbais; eniprego de processos lexicais: sinonimia,
antonimia, hiperonimia, hiponimia). 20

e Coeréncia argumentativa (selecdo e ordenacdo de argumentos; relagoes,de’implicacdo ou de adequacdo
entre premissas e as conclusdes que delas se tiram ou‘entre afirmagdes e as consequéncias que delas
decorrem).

Elaboracio critica

o Elaboragdo de proposta de intervengdo relacionada ao tema abordado. 20

* Em caso de inadequagdo ao tefaa,ou a proposta, o candidato perde integralmente os 20 (vinte) pontos referentes aos critérios

Tema/Texto.

Orientacao:
= O texto devera ser manuscrito, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta.

=  Desenvolva snaredagdo com extensdo maxima de 35 (trinta e cinco) linhas.

= Afolha‘de redagdo ndo podera ser assinada, rubricada nem conter qualquer palavra ou marca que a identifique, sob pena de

anulacao do texto.
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PROPOSTA

Leia com atengdo os textos a seguir:

Texto 1
21 perguntas e respostas sobre bullying

Especialistas esclarecem dividas e apontam solugdes para esse problema que preocupa pais, professores e gestores

Por: Nova Escola
O que é bullying? Confira a defini¢io

Bullying ¢ uma situagdo que se caracteriza por agressdes intencionais, verbais ou fisicas, feitas de maneira repetitiva, por um ou
mais alunos contra um ou mais colegas. O termo bullying tem origem na palavra inglesa bully, que significa valentdo, brigée. Mesmo
sem uma denominagdo em portugués, ¢ entendido como ameaga, tirania, opressao, intimidagdo, humilhaco e maltrato.

“E uma das formas de violéncia que mais crescem no mundo”, afirma Cléo Fante, educadora € autoraydo livro Fendmeno
Bullying: Como Prevenir a Violéncia nas Escolas e Educar para a Paz. Segundo a especialista; o bullying\pode ocorrer em
qualquer contexto social, como escolas, universidades, familias, vizinhanga e locais de trabalho. O"que, & primeira vista, pode
parecer um simples apelido inofensivo pode afetar emocional e fisicamente o alvo da ofensa.

Além de um possivel isolamento ou queda do rendimento escolar, criangas e adolescentes que passam por humilhacdes racistas,
difamatorias ou separatistas podem apresentar doencas psicossomaticas e sofrer de algum tipo de trauma que influencie tragos da
personalidade. Em alguns casos extremos, o bullying chega a afetar o estado emocional do jovem de tal maneira que ele opte por
solucdes tragicas, como o suicidio.

Disponivel em: <https://novaescola.org.br/conteudo/336/bullying-escola>. Acesso em: 3 nov. 2017 (fragmento).

Texto 2

safebook

VOCE E ."""” "'“""\-:t .I\— PENSE ANTES

DE POSTAR

SOMENTE SE
CONECTE COM
AMIGOS

\ SEJA GENTIL COM

05 OUTROS

NAO COMPARTILHE
SUA SENHA MANTENHA SEU

PERFIL PRIVADO

NAO OFENDA
0S OUTROS

_.

$essa campanhal Faga 2 sua parte = mande um
9. Tradugdo: UM Adveogados

Disponivel em: <https://cyberbullyingnaescola.blogspot.com.br/2017/06/cartaz-de-combate-ao-cyberbullying. html>. Acesso em: 3 nov. 2017.

Considerando que os textos apresentados tém carater apenas motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo contendo uma
proposta de intervengao para o seguinte tema:

O bullying e as consequéncias para quem o sofre
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